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Ⅰ 調査の概要 

 

１ 調査の目的 

被災県産の食品の購買行動とその理由、放射性物質に関する理解の度合い等を調査し、今後のリスク

コミュニケーションでの説明内容を始めとする各般の風評被害対策及び消費者理解の増進に関する取組に

役立てることを目的とする。 

 

２ 調査の対象 

（１） 調査手法 

インターネット調査 

 

（２） 調査項目 

福島県産食品の購買行動、放射線に対する意識、食品中の放射性物質に関する知識、食品中の放射

性物質に関する情報源、食品添加物に関する意識及び行動、食品添加物に関する情報源等。 

 

（３） 調査時期 

令和２年１月 18日（土）～１月 22日（水） 

 

（４） 対象者 

47都道府県に居住する 20～60代の男女 

 

（５） 回収標本数 

全ての問いに回答した 4,700 人である。 

 

表１ 回収標本数の内訳 

男性20代 470 10.0

男性30代 470 10.0

男性40代 470 10.0

男性50代 470 10.0

男性60代 470 10.0

女性20代 470 10.0

女性30代 470 10.0

女性40代 470 10.0

女性50代 470 10.0

女性60代 470 10.0

全体 4,700 100.0

性年代別 人数(n) 割合(%)
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３ 結果の集計 

（１） 集計客体 

ア 調査対象数 4,700人。 

イ 調査実施数 4,700人。 

 

（２） 調査客体数 

ア 性・年齢別の内訳 

 

表２ 性・年齢別の内訳 

男性20代 470 10.0

男性30代 470 10.0

男性40代 470 10.0

男性50代 470 10.0

男性60代 470 10.0

女性20代 470 10.0

女性30代 470 10.0

女性40代 470 10.0

女性50代 470 10.0

女性60代 470 10.0

全体 4,700 100.0

性年代別 人数(n) 割合(%)
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イ 地域別一覧 

 

表３ 都道府県別の内訳 

北海道 100 2.1

青森県 100 2.1

岩手県 100 2.1

宮城県 100 2.1

秋田県 100 2.1

山形県 100 2.1

福島県 100 2.1

茨城県 100 2.1

栃木県 100 2.1

群馬県 100 2.1

埼玉県 100 2.1

千葉県 100 2.1

東京都 100 2.1

神奈川県 100 2.1

新潟県 100 2.1

富山県 100 2.1

石川県 100 2.1

福井県 100 2.1

山梨県 100 2.1

長野県 100 2.1

岐阜県 100 2.1

静岡県 100 2.1

愛知県 100 2.1

三重県 100 2.1

滋賀県 100 2.1

京都府 100 2.1

大阪府 100 2.1

兵庫県 100 2.1

奈良県 100 2.1

和歌山県 100 2.1

鳥取県 100 2.1

島根県 100 2.1

岡山県 100 2.1

広島県 100 2.1

山口県 100 2.1

徳島県 100 2.1

香川県 100 2.1

愛媛県 100 2.1

高知県 100 2.1

福岡県 100 2.1

佐賀県 100 2.1

長崎県 100 2.1

熊本県 100 2.1

大分県 100 2.1

宮崎県 100 2.1

鹿児島県 100 2.1

沖縄県 100 2.1

全体 4,700 100.0

地域別 人数(n) 割合(%)
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（３） その他 

ア 本調査結果に掲載している数値は小数第2位で四捨五入を実施した。 

イ 性別・年代別のクロス表については、全体と比較して10ポイント、５ポイント差のあるセルについて

はそれぞれセルを着色した。着色の状況は下のとおり。 

（ア） 全体と比較して 10ポイント高い…橙色 

（イ） 全体と比較して５ポイント高い…黄色 

（ウ） 全体と比較して 10ポイント低い…水色 

（エ） 全体と比較して５ポイント低い…青色 
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４ 結果の概要 

（１） 消費者の福島県産食品の選択の実態について 

ア 福島県産の米を購入している理由として、「おいしいから」、「安全性を理解しているから」、

「福島県や福島県の生産者を応援したいから」を挙げる人が多い 

福島県産の食品（米、野菜類、果実類、魚介類、牛肉）を購入していると回答した人にその理由

を聞いたところ、米については、「おいしいから」、「安全性を理解しているから」、「福島県や

福島県の生産者を応援したいから」と回答した人は３割でした（図１）。 

 

 ①おいしいから
②昔から購入していたから

③値段が安いから

④よく見かけるから

⑤福島県や福島県の生産者を応援したいから

⑥基準値を超えない食品を生産するように取り組んでいるから

⑦放射性物質の検査がされているから

⑧検査結果が問題ないから

➈基準値を超えたものは出荷制限されているから

⑩放射性物質を気にしていないから

⑪安全性を理解しているから

⑫好みのブランドや産地があるから

⑬産地を気にしていないから

⑭なんとなく

⑮その他

36.0

15.2

15.6

12.2

33.7

18.6

20.6

27.8

19.2

12.7

35.3

11.3

14.3

5.7

3.6

0% 10% 20% 30% 40% 50%

全体(n=442)

図１ 福島県産の米を購入している理由  

 

 

イ 福島県産の米を購入していない理由として、「日常生活の範囲で売られていないから」を挙げる

人が最も多い 

福島県産の食品を購入していないと回答した人にその理由を聞いたところ、米については、「日常

生活の範囲で売られていないから」と回答した人が最も多く、次いで「他に好みのブランドや産地が

あるから」でした（図２）。 

 

①おいしいかどうか分からないから

②過去に購入したことがないから

③値段が高いから

④日常生活の範囲で売られていないから

⑤福島県や福島県の生産者を特に応援したいとは思わないから

⑥基準値以下の食品でも不安だから

⑦放射性物質の検査が適切に行われていないと思うから

⑧放射性物質が不安だから

➈他に好みのブランドや産地があるから

⑩なんとなく

⑪その他

3.7

11.0

3.5

36.0

2.6

7.5

4.5

10.4

23.9

9.0

17.8

0% 10% 20% 30% 40% 50%

全体(n=1916)

図２ 福島県産の米を購入していない理由
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ウ 福島県産の米を購入していない理由として「放射性物質が不安だから」と回答した人は、40代で

最も高い割合である 

イで福島県産の米を購入していない理由として「放射性物質が不安だから」と回答した人10.4％

の内訳は、男性41.5％、女性58.5％でした。 

さらに、性別・年代別に当該回答をした者の割合を比較したところ、男女とも 40 代で最も高く、

60代で最も低い割合でした（図３）。 

 

7.6

7.9

13.3

10.4

11.9

7.3

11.3

13.5

11.8

10.7

-25%-20%-15%-10%-5%0%5%10%15%20%

60代

50代

40代

30代

20代

男性 女性

0% 5% 10% 15% 20%

図３ 福島県産の米を購入していない理由として

「放射性物質が不安だから」と回答した人（性別・年代別）

 



8 

 

（２） 放射性物質に関する理解について 

体内に取り込まれた放射性セシウムが時間の経過と共に体の外に出ていくこと（生物学的半減期）に

ついて理解している人は、約３割である 

放射性物質に関する基礎知識に対する意識を尋ねたところ、「人間は放射線被ばくの影響を元に戻す

仕組み・能力を持っており、その能力の範囲内であれば健康への影響が現れることはない」ことについ

て、正しく「そう思う」と回答した人は 38.9％、「体内に取り込まれた放射性セシウムは時間が経つに

つれて体の外に出ていく」ことについて、正しく「そう思う」と回答した人は33.2％でした（図４-１）。 

なお、これらの５つの項目全てについて、正しく「そう思う」と回答した人は24.0％でした（図４-

２）。 

(%)

1.私たちは、日常生活の中で自然の放射線を受けている

2.食品には、もともと自然由来の放射性物質が含まれている

3.放射線によって健康に影響が出るかどうかは、被ばくした量

による

4.人間は放射線被ばくの影響を元に戻す仕組み・能力を持って

おり、その能力の範囲内であれば健康への影響が現れることは

ない

5.体内に取り込まれた放射性セシウムは時間が経つにつれて体

の外に出ていく（体内で放射性セシウム量が半分になるまでの

時間：子供38日、大人90日）

63.0

56.3

64.1

38.9

33.2

25.2

31.0

26.0

44.2

52.2

11.8

12.8

9.8

16.9

14.5

図４-１ 放射線に関する基礎知識に対する意識

そう思う そうは思わないどちらともいえない

 

 

 

５項目

理解

24.0%

３～４項目

理解

30.3%

１～２項目

理解

21.4%

0項目

理解

24.3%

図４-２ 放射線に関する基礎知識の理解度（最大5項目） 
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Ⅱ 調査の結果 

 

１ 基本項目 

（１） 福島県産の食品を見かける頻度 

Q1 あなたはこの 1年間、日常の生活範囲で、福島県産の食品を見かけますか。それぞれ最も近いものを一つ

選んでください。あなたが知らない時や、自信がない時は、「分からない」とお答えください。（お答えはそれぞ

れ 1つ） 

 

表４ 食品別の福島県産の食品を見かける頻度 

(ｎ) 

よく見かける 
ときどき 

見かける 

あまり 

見かけない 

ほとんど 

見かけない 
分からない 

(%) (%) (%) (%) (%) 

1.米 (4,700) 7.6 14.0 9.5 26.2 42.6 

2.野菜類 (4,700) 6.8 16.0 10.6 25.3 41.2 

3.果実類 (4,700) 6.1 15.2 10.8 24.9 42.9 

4.魚介類 (4,700) 3.6 8.5 12.6 29.5 45.8 

5.牛肉 (4,700) 3.1 6.1 12.6 31.3 46.8 

 

（２） 福島県産の食品を購入しているか 

Q2 あなたは福島県産の食品を購入していますか。それぞれ当てはまるものを一つお選びください。あなたが

知らない時や、自信がない時は、「福島県産の食品を購入しているか分からない」とお答えください。（お答えは

それぞれ1つ） 

 

表５ 食品別の福島県産の食品の購入状況 

(ｎ) 

福島県産の食品を 

購入している 

福島県産の食品を 

購入していない 

福島県産の食品を 

購入しているか分からない 

(%) (%) (%) 

1.米 (4,700) 9.4 40.8 49.8 

2.野菜類 (4,700) 12.0 27.3 60.6 

3.果実類 (4,700) 11.8 26.7 61.5 

4.魚介類 (4,700) 6.1 29.5 64.4 

5.牛肉 (4,700) 5.0 32.5 62.6 
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（３） 福島県産の食品を購入している理由 

Q3 以下の福島県産の食品を購入している方にお伺いします。福島県産の食品を購入しているのはなぜです

か。それぞれ当てはまるものをお選びください。（お答えはそれぞれ 8つまで） 

 

表６ 食品別の福島県産の食品を購入している理由 

  1.米 2.野菜類 3.果実類 4.魚介類 5.牛肉 

(ｎ) (442) (565) (554) (287) (233) 

  (%) (%) (%) (%) (%) 

おいしいから 36.0 31.0 40.1 32.1 31.8 

昔から購入していたから 15.2 13.6 17.7 13.2 11.2 

値段が安いから 15.6 14.9 13.4 9.4 9.9 

よく見かけるから 12.2 14.7 13.4 10.8 12.4 

福島県や福島県の生産者を応援したいから 33.7 33.8 32.7 34.5 28.3 

基準値を超えない食品を生産するように取り組んでいるから 18.6 19.1 19.0 18.1 18.0 

放射性物質の検査がされているから 20.6 20.2 20.0 19.5 18.0 

検査結果が問題ないから 27.8 24.2 25.3 22.0 24.5 

基準値を超えたものは出荷制限されているから 19.2 18.9 20.6 17.4 13.3 

放射性物質を気にしていないから 12.7 12.6 9.2 10.8 10.7 

安全性を理解しているから 35.3 34.5 33.9 33.4 33.5 

好みのブランドや産地があるから 11.3 8.3 13.2 7.3 6.4 

産地を気にしていないから 14.3 18.1 14.8 17.8 13.3 

なんとなく 5.7 9.9 7.9 8.0 6.0 

その他 3.6 2.5 3.1 2.4 3.9 
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（４） 福島県産の食品を購入していない理由 

Q4 以下の福島県産の食品を購入していない方にお伺いします。福島県産の食品を購入していないのはなぜ

ですか。それぞれ当てはまるものをお選びください。（お答えはそれぞれ 6つまで） 

 

表７ 食品別の福島県産の食品を購入していない理由 

  1.米 2.野菜類 3.果実類 4.魚介類 5.牛肉 

(ｎ) (1,916) (1,285) (1,257) (1,386) (1,527) 

  (%) (%) (%) (%) (%) 

おいしいかどうか分からないから 3.7 3.7 3.7 4.0 3.4 

過去に購入したことがないから 11.0 10.8 10.3 11.4 11.2 

値段が高いから 3.5 3.5 3.3 3.0 4.2 

日常生活の範囲で売られていないから 36.0 44.0 42.6 43.7 43.2 

福島県や福島県の生産者を特に応援したいとは思わないから 2.6 3.2 3.7 3.3 2.8 

基準値以下の食品でも不安だから 7.5 10.4 10.3 9.2 8.3 

放射性物質の検査が適切に行われていないと思うから 4.5 6.8 6.2 5.8 5.0 

放射性物質が不安だから 10.4 15.1 15.4 14.4 12.4 

他に好みのブランドや産地があるから 23.9 13.5 12.6 12.3 13.7 

なんとなく 9.0 11.5 12.6 11.7 11.0 

その他 17.8 10.4 12.1 11.8 12.4 

 

（５） 福島県産の食品を購入しているか分からない理由 

Q5 以下の福島県産の食品を購入しているか分からない方にお伺いします。福島県産の食品を購入している

か分からないのはなぜですか。それぞれ当てはまるものをお選びください。（お答えはそれぞれ 4つまで） 

 

表８ 食品別の福島県産の食品を購入しているか分からない理由 

  1.米 2.野菜類 3.果実類 4.魚介類 5.牛肉 

(ｎ) (2,342) (2,850) (2,889) (3,027) (2,940) 

  (%) (%) (%) (%) (%) 

産地を気にしていないから 33.3 38.0 38.0 36.9 36.1 

産地を確認するのは面倒だから 9.4 10.4 10.4 10.1 9.8 

自分自身で購入していないから 26.3 21.9 22.0 21.7 22.1 

外食が多いから 2.8 2.5 2.6 2.6 2.9 

惣菜や出来合いのものを多く購入しているから 2.6 3.1 2.4 3.7 3.3 

特に理由はない 30.7 30.7 30.7 31.5 31.2 

その他 5.8 4.5 4.1 4.8 5.3 
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（６） 放射線に対する意識 

Q6 あなたは次のようなことについてどのように思っていますか。選択肢の中から最も近いものを一つ選んでく

ださい。（お答えはそれぞれ 1つ） 

表９ 放射線に対する意識 

    そう思う そうは思わない どちらともいえない 

  (ｎ) (%) (%) (%) 

1.私たちは、日常生活の中で自然の放射線を受けている (4,700) 63.0 11.8 25.2 

2.食品には、もともと自然由来の放射性物質が含まれている (4,700) 56.3 12.8 31.0 

3.放射線によって健康に影響が出るかどうかは、被ばくした量

による 
(4,700) 64.1 9.8 26.0 

4.人間は放射線被ばくの影響を元に戻す仕組み・能力を持

っており、その能力の範囲内であれば健康への影響が現れる

ことはない 

(4,700) 38.9 16.9 44.2 

5.体内に取り込まれた放射性セシウムは時間が経つにつれて

体の外に出ていく（体内で放射性セシウム量が半分になるま

での時間：子供 38日、大人 90日）*1 

(4,700) 33.2 14.5 52.2 

*1セシウム 137の場合。ここでは、子供は 2歳から 9歳まで、大人は 31歳から 50歳までの年齢を指す。 

 

（７） 食品中の放射性物質の規制に関する知識 

Q7 あなたは次のようなことを知っていますか。それぞれについて「知っている」か「知らない」かをお答えくださ

い。あなたは次のようなことについてどのように思っていますか。選択肢の中から最も近いものを一つ選んでくだ

さい。（お答えはそれぞれ 1つ） 

表１０ 食品中の放射性物質の規制に関する知識 

  

 

知っている 知らない 分からない 

  (ｎ) (%) (%) (%) 

1.福島県では、食品中に放射性物質が取り込まれないように工夫し生産して

いる 
(4,700) 32.1 29.0 38.8 

2.食品中に含まれる放射性物質量について、安全を確保するための上限の

値（基準値）が決められている 
(4,700) 50.4 19.4 30.2 

3.放射性物質が基準値より多い食品が流通しないよう、放射性物質の検査

が行われている 
(4,700) 49.4 19.3 31.3 

4.福島県産の米は、全量全袋を対象に放射性物質の検査を行っている (4,700) 38.4 26.4 35.1 

5.食品中の放射性物質検査の結果、基準値を超える放射性物質を含む食

品は流通していない 
(4,700) 42.4 21.0 36.6 

6.最近では、食品中の放射性物質はほとんどが機器で測ることのできる量*1

よりも低い 
(4,700) 31.8 26.9 41.4 

*1 検出限界値と言う。 
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（８） 放射線の基礎知識と食品中の放射性物質の安全性に関する知識 

Q8 あなたは次のようなことを知っていますか。それぞれについて「知っている」か「知らない」かをお答えくださ

い。あなたが知らない時や、自信がない時は、「分からない」とお答えください。 

（お答えはそれぞれ 1つ） 

 

表１１ 放射線の基礎知識と食品中の放射性物質の安全性に関する知識 

 
  知っている 知らない 分からない 

  (ｎ) (%) (%) (%) 

1.「内部被ばく」とは、食べ物や呼吸を通して放射性物質が体の中に入り、

内臓などの組織が影響を受けることである 
(4,700) 39.9 24.4 35.7 

2.「ベクレル」とは放射性物質が放射線を出す能力を表す単位のことで、そ

の値が大きいほど、たくさんの放射線が出ていることになる 
(4,700) 38.9 25.5 35.6 

3.「シーベルト」とは人体が放射線によってどれだけ影響を受けるかを表す単

位のことで、その値が大きいほど、人体が受ける放射線の影響が大きくなる 
(4,700) 39.0 25.2 35.8 

4.食品から追加的に（自然放射線に加えて）受ける放射線の総量の考

え方のもと、4つの食品区分（飲料水、牛乳、乳幼児用食品、一般食

品）において基準値が設定されている*1 

(4,700) 23.0 36.3 40.7 

5.放射性物質の基準値を超える食品が見つかった場合、その食品は回収

され、破棄される 
(4,700) 36.4 26.4 37.2 

6.農業の現場では、農地の土の入れ替えや反転させること、カリウム*2肥

料の適切な使用により作物への放射性物質の吸収を防ぐ対策を行ってい

る 

(4,700) 21.7 37.0 41.3 

7.果樹栽培の現場では、樹皮を削り取ることや、高圧水による樹体洗浄を

行うことにより、樹に付着した放射性物質を低減させる取組を行っている 
(4,700) 19.0 39.3 41.7 

8.畜産の現場では、牧草地の除染を実施したり、餌に含まれる放射性物

質の許容値を決めて管理するなどして、生産された畜産物が基準値を超え

ることがないようにしている 

(4,700) 23.1 35.7 41.2 

*1 放射性物質（放射性セシウム）の基準値は、国際的な指標に沿ったもので、自然からのものに加えて、事故によって食品から追加的に受ける放射線量

が年間1mSv を超えないこと、との考えのもと設定されている。 *2 セシウムと性質が似ているカリウムが代わりに作物中に取り込まれることで、セシウムの

吸収を防ぐことができる。 
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（９） 食品中の放射性物質に関する情報源 

Q9普段、あなたが食品中の放射性物質について参考にしている情報源は何ですか。（お答えは 12つまで） 

 

表１２ 食品中の放射性物質に関する情報源 

  (n=4,700) (%) 

1 官公庁の広報 11.8 

2 地方公共団体の広報 10.0 

3 国際機関の広報 3.8 

4 図書館、博物館、科学館 2.1 

5 学校（自身の小・中学校） 0.8 

6 学校（自身の高校・専門学校・大学等） 1.3 

7 新聞 22.7 

8 書籍 3.0 

9 雑誌 2.8 

10 テレビ（ニュース） 60.7 

11 テレビ（ニュース以外） 10.9 

12 ラジオ（ニュース） 4.0 

13 ラジオ（ニュース以外） 1.5 

14 インターネット（ニュースサイト） 24.3 

15 インターネット（まとめサイト） 6.4 

16 インターネット（動画サイト） 2.7 

17 インターネット（個人のブログ） 2.4 

18 
インターネット（LINE・YouTube・Twitter・Facebook・Instagram等

のソーシャルネットワークサービス、SNS） 
6.9 

19 インターネット（レシピ集の専門サイト） 1.9 

20 企業の広報 3.8 

21 商品パッケージ・広報 9.1 

22 食品売り場の販売促進資材（POPなど） 9.0 

23 その他 6.7 
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（１０） 食品中の放射性物質に関する情報の入手時期 

Q10 あなたが食品中の放射性物質に関する情報に最後に接したのはいつですか。当てはまるものを一つお

選びください。あなたが知らない時や、自信がない時は、「分からない」とお答えください。（お答えは 1つ） 

 

表１３ 食品中の放射性物質に関する情報の入手時期 

  
1週間未満 

1週間以上 

1か月未満 

1か月以上 

半年未満 

半年以上 

1年未満 
1年以上 分からない 

(ｎ) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

(4,700) 5.3 6.0 7.4 6.7 14.3 60.3 

 

（１１） 食品添加物行政に関する意識 

Q11 あなたは次のようなことについてどのように思っていますか。選択肢の中から最も近いものを一つ選んでく

ださい。（お答えはそれぞれ 1つ） 

 

表１４ 食品添加物行政に関する意識 

  
  

そう思う 
そうは 

思わない 

どちらとも 

いえない 

  (ｎ) (%) (%) (%) 

1.食品添加物は、食品の加工をしやすくしたり、食品の品質をよ

り長く保つためなどの目的で使用される 
(4,700) 58.7 9.8 31.5 

2.食品添加物には、法律に基づいて厚生労働大臣が指定したも

のや、日本人の長い食経験から使用が認められたものがある 
(4,700) 46.6 12.1 41.3 

3.食品添加物の中には動植物から得られる天然香料が含まれて

いる 
(4,700) 38.3 12.3 49.4 

4.現在、日本の食品添加物の数は 820品目（香料を含む）

ある*1 
(4,700) 18.9 15.7 65.3 

5.食品に使用した添加物は、すべて表示することになっている (4,700) 36.9 20.2 42.9 

6.保健所は食品を加工・調理する会社などが食品添加物を適

切に使用しているかどうかを監視している 
(4,700) 34.9 16.2 48.9 

7.海外からの輸入食品であっても、日本の食品添加物のきまりを

守っていないと流通できない 
(4,700) 40.7 14.7 44.6 

8.国民が食品添加物をどのくらい摂っているかを厚生労働省が定

期的に調査している 
(4,700) 29.3 17.9 52.9 

9.その調査から、日本人の食品添加物の摂取量は、毎日一生

摂り続けても悪影響がないとされる量（ADI）を、大きく下回って

いる*2 

(4,700) 23.7 18.0 58.3 

*1 2018年 7月現在。 *2 ADI(Acceptable daily intake)は日本では一日摂取許容量という。 
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（１２） 食品添加物の管理に関する意識 

Q12 あなたは次のようなことについてどのように思っていますか。選択肢の中から最も近いものを一つ選んでく

ださい。（お答えはそれぞれ 1つ） 

表１５ 食品添加物の管理に関する意識 

  
  

そう思う 
そうは 

思わない 

どちらとも 

いえない 

  (ｎ) (%) (%) (%) 

1.毎日一生摂り続けても悪影響がないとされる量（ADI）は、科学的

なデータをもとに決められている 
(4,700) 35.4 14.5 50.1 

2.食品添加物の使用基準は、そのADIを十分下回るように決められて

いる 
(4,700) 37.2 13.2 49.6 

3.新たな食品添加物が使用される前には、健康に悪影響を生じないか

を科学的に調べ、使い方を決めている 
(4,700) 38.3 13.2 48.5 

4.食品添加物の基準値は、日本人の食環境や食生活状況による科

学的なデータに基づいて決められている 
(4,700) 37.5 13.3 49.2 

5.影響を受けやすいと考えられる人々（子供や妊婦、疾患を持ってい

る人など）をも考慮して、安全性評価が行われている 
(4,700) 37.7 14.1 48.3 

6.食生活等が異なるため、各国の添加物の指定状況や使用基準は異

なっている 
(4,700) 40.4 12.1 47.6 

7.国際的な専門家会議において、食品添加物の安全性評価が行わ

れ、各国に対して食品添加物の使用に対する科学的な助言を行ってい

る 

(4,700) 31.0 13.2 55.8 

 

（１３） 食品添加物に関する意識及び行動 

Q13 あなたは次のようなことがありますか。選択肢の中から最も近いものを一つ選んでください。（お答えはそ

れぞれ 1つ） 

表１６ 食品添加物に関する意識及び行動 

  

 

そう思う 
そうは 

思わない 

どちらとも 

いえない 

  (ｎ) (%) (%) (%) 

1.食品添加物を使用した食品や料理をご自身が食べることに抵抗感が

ありますか 
(4,700) 29.2 31.6 39.2 

2.食品添加物を使用した食品や料理を家族や友人に食べさせることに

抵抗感がありますか 
(4,700) 30.5 28.4 41.0 

3.あなたはご自身や周りの人のために、食事を準備する（食材・惣菜・

冷凍食品等の購入を含む）ことが週に 1回以上ありますか、外食は含

みません 

(4,700) 46.5 23.7 29.9 

4.あなたはご自身や周りの人のために、調理を主に担当することが週に

1回以上ありますか 
(4,700) 45.0 27.0 28.0 

5.あなたは食品添加物の情報をインターネットや書籍等で自分から積

極的に調べたことはありますか 
(4,700) 20.3 43.8 35.9 
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（１４） 食品添加物に関する情報源 

Q14 普段、あなたが食品添加物に関して参考にしている情報源は何ですか。（お答えは 12つまで） 

 

表１７ 食品添加物に関する情報源 

  (n=4,700) (%) 

1 官公庁の広報 8.8 

2 地方公共団体の広報 6.8 

3 国際機関の広報 3.1 

4 図書館、博物館、科学館 2.7 

5 学校（自身の小・中学校） 1.1 

6 学校（自身の高校・専門学校・大学等） 1.4 

7 新聞 19.3 

8 書籍 5.6 

9 雑誌 4.2 

10 テレビ（ニュース） 49.2 

11 テレビ（ニュース以外） 12.0 

12 ラジオ（ニュース） 3.4 

13 ラジオ（ニュース以外） 1.4 

14 インターネット（ニュースサイト） 23.9 

15 インターネット（まとめサイト） 9.1 

16 インターネット（動画サイト） 2.9 

17 インターネット（個人のブログ） 3.1 

18 
インターネット（LINE・YouTube・Twitter・Facebook・Instagram等のソーシャルネッ

トワークサービス、SNS） 
7.1 

19 インターネット（レシピ集の専門サイト） 3.8 

20 企業の広報 3.8 

21 商品パッケージ・広報 21.3 

22 食品売り場の販売促進資材（POPなど） 12.0 

23 その他 6.8 
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２ 本調査の結果（性別・年代別） 

（１） 食品別の福島県産の食品を見かける頻度（性別・年代別） 

 

表 18 食品別の福島県産の食品を見かける頻度（性別・年代別） 

      (ｎ) 

よく見かける 

(%) 

ときどき 

見かける 

(%) 

あまり 

見かけない 

(%) 

ほとんど 

見かけない 

(%) 

分からない 

(%) 

1.米 全体 (4,700) 7.6 14.0 9.5 26.2 42.6 

性
別
・
年
代
別 

男性 20代 (470) 9.6 17.9 7.9 16.8 47.9 

男性 30代 (470) 8.9 16.0 13.6 20.9 40.6 

男性 40代 (470) 7.9 12.3 9.6 28.5 41.7 

男性 50代 (470) 7.7 13.4 8.5 27.4 43.0 

男性 60代 (470) 8.3 15.3 10.2 31.1 35.1 

女性 20代 (470) 6.0 12.1 6.8 17.0 58.1 

女性 30代 (470) 6.4 13.2 7.4 23.2 49.8 

女性 40代 (470) 6.8 11.3 9.8 29.6 42.6 

女性 50代 (470) 7.4 16.4 8.3 31.7 36.2 

女性 60代 (470) 7.2 12.6 12.8 36.0 31.5 

2.野菜類 全体 (4,700) 6.8 16.0 10.6 25.3 41.2 

性
別
・
年
代
別 

男性 20代 (470) 7.9 13.2 12.1 17.2 49.6 

男性 30代 (470) 7.0 17.7 15.5 20.4 39.4 

男性 40代 (470) 7.7 14.5 8.9 27.7 41.3 

男性 50代 (470) 5.1 14.7 10.0 24.9 45.3 

男性 60代 (470) 6.2 12.3 13.8 31.5 36.2 

女性 20代 (470) 6.4 14.0 7.9 18.3 53.4 

女性 30代 (470) 5.5 16.2 7.7 24.5 46.2 

女性 40代 (470) 7.2 16.8 10.2 29.8 36.0 

女性 50代 (470) 8.1 18.7 10.4 28.1 34.7 

女性 60代 (470) 7.2 22.3 9.4 30.9 30.2 

3.果実類 全体 (4,700) 6.1 15.2 10.8 24.9 42.9 

性
別
・
年
代
別 

男性 20代 (470) 6.8 13.2 11.5 17.0 51.5 

男性 30代 (470) 7.4 14.7 16.4 21.5 40.0 

男性 40代 (470) 6.4 13.0 10.9 26.8 43.0 

男性 50代 (470) 5.3 14.7 9.6 24.0 46.4 

男性 60代 (470) 7.0 15.7 12.6 27.4 37.2 

女性 20代 (470) 5.1 11.7 9.6 17.2 56.4 

女性 30代 (470) 4.3 13.6 8.9 24.9 48.3 

女性 40代 (470) 5.5 13.8 10.0 30.6 40.0 

女性 50代 (470) 6.2 19.1 8.5 28.7 37.4 

女性 60代 (470) 7.2 22.8 10.2 31.1 28.7 
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4.魚介類 全体 (4,700) 3.6 8.5 12.6 29.5 45.8 

性
別
・
年
代
別 

男性 20代 (470) 5.5 8.3 12.1 21.5 52.6 

男性 30代 (470) 5.5 10.2 18.5 24.3 41.5 

男性 40代 (470) 4.7 8.5 11.1 31.5 44.3 

男性 50代 (470) 3.4 8.5 10.2 29.6 48.3 

男性 60代 (470) 3.6 7.9 14.9 34.5 39.1 

女性 20代 (470) 2.8 7.7 11.3 19.8 58.5 

女性 30代 (470) 2.8 6.4 10.6 29.8 50.4 

女性 40代 (470) 3.2 7.9 10.4 33.2 45.3 

女性 50代 (470) 2.6 7.9 12.6 34.7 42.3 

女性 60代 (470) 2.3 11.5 14.0 36.2 36.0 

5.牛肉 全体 (4,700) 3.1 6.1 12.6 31.3 46.8 

性
別
・
年
代
別 

男性 20代 (470) 5.5 10.0 11.5 20.4 52.6 

男性 30代 (470) 4.3 10.4 17.4 25.3 42.6 

男性 40代 (470) 3.8 5.1 13.0 33.0 45.1 

男性 50代 (470) 2.1 6.4 11.3 32.1 48.1 

男性 60代 (470) 2.6 7.0 14.3 35.1 41.1 

女性 20代 (470) 3.2 4.5 12.1 20.4 59.8 

女性 30代 (470) 2.8 5.3 9.8 29.8 52.3 

女性 40代 (470) 2.6 2.6 11.3 37.4 46.2 

女性 50代 (470) 1.9 5.3 10.9 38.3 43.6 

女性 60代 (470) 2.6 4.5 14.9 41.5 36.6 
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（２） 食品別の福島県産の食品を購入しているか（性別・年代別） 

 

表 19 食品別の福島県産の食品を購入しているか（性別・年代別） 

      (ｎ) 

福島県産の食品を購入

している 

(%) 

福島県産の食品を購入

していない 

(%) 

福島県産の食品を購入

しているか分からない 

(%) 

1.米 全体 (4,700) 9.4 40.8 49.8 

性
別
・
年
代
別 

男性 20代 (470) 12.8 25.1 62.1 

男性 30代 (470) 11.3 32.8 56.0 

男性 40代 (470) 9.8 36.8 53.4 

男性 50代 (470) 8.9 40.4 50.6 

男性 60代 (470) 10.0 41.9 48.1 

女性 20代 (470) 6.6 31.9 61.5 

女性 30代 (470) 6.2 43.2 50.6 

女性 40代 (470) 7.4 48.7 43.8 

女性 50代 (470) 11.9 51.1 37.0 

女性 60代 (470) 9.1 55.7 35.1 

2.野菜類 全体 (4,700) 12.0 27.3 60.6 

性
別
・
年
代
別 

男性 20代 (470) 13.0 19.8 67.2 

男性 30代 (470) 13.6 27.0 59.4 

男性 40代 (470) 11.3 26.0 62.8 

男性 50代 (470) 9.8 27.7 62.6 

男性 60代 (470) 11.9 26.0 62.1 

女性 20代 (470) 8.9 20.9 70.2 

女性 30代 (470) 9.1 29.6 61.3 

女性 40代 (470) 10.6 31.3 58.1 

女性 50代 (470) 15.5 31.3 53.2 

女性 60代 (470) 16.4 34.0 49.6 

3.果実類 全体 (4,700) 11.8 26.7 61.5 

性
別
・
年
代
別 

男性 20代 (470) 11.9 20.2 67.9 

男性 30代 (470) 13.2 25.7 61.1 

男性 40代 (470) 9.6 25.7 64.7 

男性 50代 (470) 9.8 27.9 62.3 

男性 60代 (470) 14.5 24.0 61.5 

女性 20代 (470) 8.5 20.4 71.1 

女性 30代 (470) 8.1 29.1 62.8 

女性 40代 (470) 10.2 31.3 58.5 

女性 50代 (470) 13.2 31.5 55.3 

女性 60代 (470) 18.9 31.5 49.6 
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4.魚介類 全体 (4,700) 6.1 29.5 64.4 

性
別
・
年
代
別 

男性 20代 (470) 8.7 22.3 68.9 

男性 30代 (470) 8.1 28.9 63.0 

男性 40代 (470) 6.6 27.4 66.0 

男性 50代 (470) 5.7 29.8 64.5 

男性 60代 (470) 6.4 26.0 67.7 

女性 20代 (470) 4.9 22.6 72.6 

女性 30代 (470) 3.8 31.9 64.3 

女性 40代 (470) 5.1 33.4 61.5 

女性 50代 (470) 4.3 37.0 58.7 

女性 60代 (470) 7.4 35.5 57.0 

5.牛肉 全体 (4,700) 5.0 32.5 62.6 

性
別
・
年
代
別 

男性 20代 (470) 9.4 22.6 68.1 

男性 30代 (470) 7.4 30.9 61.7 

男性 40代 (470) 5.7 29.6 64.7 

男性 50代 (470) 4.5 32.1 63.4 

男性 60代 (470) 5.1 30.2 64.7 

女性 20代 (470) 4.3 24.0 71.7 

女性 30代 (470) 3.8 33.8 62.3 

女性 40代 (470) 2.8 37.7 59.6 

女性 50代 (470) 3.2 40.9 56.0 

女性 60代 (470) 3.4 43.2 53.4 
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（３） 食品別の福島県産の食品を購入している理由（性別・年代別） 

 

表 20 性別・年代別福島県産の食品を購入している理由（米） 

  
全体 

(%) 

性別・年代別 

  男性 女性 

  20代 30代 40代 50代 60代 20代 30代 40代 50代 60代 

(ｎ) (442) (60) (53) (46) (42) (47) (31) (29) (35) (56) (43) 

おいしいから 36.0 28.3 17.0 32.6 33.3 48.9 38.7 37.9 45.7 50.0 32.6 

昔から購入していたから 15.2 13.3 11.3 8.7 14.3 19.1 19.4 17.2 17.1 14.3 20.9 

値段が安いから 15.6 10.0 22.6 15.2 7.1 19.1 12.9 13.8 22.9 23.2 7.0 

よく見かけるから 12.2 15.0 13.2 10.9 16.7 14.9 3.2 10.3 14.3 8.9 11.6 

福島県や福島県の生産者を

応援したいから 
33.7 30.0 28.3 30.4 26.2 40.4 32.3 20.7 34.3 44.6 44.2 

基準値を超えない食品を生産

するように取り組んでいるから 
18.6 11.7 9.4 15.2 21.4 29.8 29.0 6.9 14.3 23.2 25.6 

放射性物質の検査がされてい

るから 
20.6 15.0 20.8 19.6 31.0 27.7 19.4 3.4 22.9 25.0 16.3 

検査結果が問題ないから 27.8 23.3 24.5 26.1 33.3 34.0 19.4 13.8 37.1 30.4 32.6 

基準値を超えたものは出荷制

限されているから 
19.2 8.3 20.8 13.0 21.4 29.8 12.9 10.3 22.9 23.2 27.9 

放射性物質を気にしていない

から 
12.7 11.7 18.9 13.0 7.1 10.6 12.9 17.2 5.7 12.5 16.3 

安全性を理解しているから 35.3 36.7 26.4 39.1 45.2 42.6 25.8 31.0 28.6 32.1 41.9 

好みのブランドや産地があるか

ら 
11.3 13.3 20.8 10.9 2.4 6.4 12.9 10.3 14.3 12.5 7.0 

産地を気にしていないから 14.3 16.7 5.7 13.0 9.5 21.3 19.4 20.7 8.6 17.9 11.6 

なんとなく 5.7 10.0 5.7 8.7 2.4 0.0 6.5 3.4 11.4 5.4 2.3 

その他 3.6 3.3 7.5 0.0 4.8 2.1 3.2 3.4 5.7 3.6 2.3 

 



23 

 

表21 性別・年代別の福島県産の食品を購入している理由（野菜類） 

  
全体 

(%) 

性別・年代別 

  男性 女性 

  20代 30代 40代 50代 60代 20代 30代 40代 50代 60代 

(ｎ) (565) (61) (64) (53) (46) (56) (42) (43) (50) (73) (77) 

おいしいから 31.0 29.5 23.4 28.3 26.1 39.3 33.3 27.9 48.0 32.9 24.7 

昔から購入していたから 13.6 11.5 14.1 11.3 6.5 14.3 21.4 9.3 12.0 16.4 16.9 

値段が安いから 14.9 19.7 17.2 11.3 2.2 17.9 14.3 20.9 22.0 12.3 11.7 

よく見かけるから 14.7 16.4 10.9 11.3 15.2 17.9 7.1 9.3 12.0 19.2 20.8 

福島県や福島県の生産者を

応援したいから 
33.8 31.1 35.9 17.0 28.3 42.9 38.1 25.6 30.0 32.9 48.1 

基準値を超えない食品を生産

するように取り組んでいるから 
19.1 9.8 17.2 13.2 13.0 25.0 28.6 14.0 26.0 20.5 23.4 

放射性物質の検査がされてい

るから 
20.2 18.0 20.3 15.1 15.2 23.2 11.9 16.3 20.0 31.5 22.1 

検査結果が問題ないから 24.2 24.6 18.8 22.6 19.6 26.8 21.4 16.3 34.0 26.0 28.6 

基準値を超えたものは出荷制

限されているから 
18.9 6.6 21.9 5.7 19.6 21.4 19.0 16.3 32.0 24.7 20.8 

放射性物質を気にしていない

から 
12.6 13.1 12.5 11.3 10.9 12.5 9.5 18.6 12.0 11.0 14.3 

安全性を理解しているから 34.5 32.8 35.9 28.3 34.8 44.6 21.4 30.2 34.0 34.2 41.6 

好みのブランドや産地があるか

ら 
8.3 9.8 14.1 5.7 6.5 7.1 11.9 4.7 8.0 11.0 3.9 

産地を気にしていないから 18.1 21.3 20.3 20.8 15.2 23.2 16.7 25.6 18.0 11.0 13.0 

なんとなく 9.9 6.6 10.9 9.4 13.0 5.4 16.7 16.3 12.0 11.0 3.9 

その他 2.5 1.6 3.1 0.0 4.3 5.4 2.4 2.3 0.0 4.1 1.3 
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表22 性別・年代別の福島県産の食品を購入している理由（果実類） 

  
全体 

(%) 

性別・年代別 

  男性 女性 

  20代 30代 40代 50代 60代 20代 30代 40代 50代 60代 

(ｎ) (554) (56) (62) (45) (46) (68) (40) (38) (48) (62) (89) 

おいしいから 40.1 26.8 33.9 37.8 39.1 57.4 40.0 28.9 47.9 43.5 39.3 

昔から購入していたから 17.7 10.7 21.0 6.7 15.2 20.6 25.0 13.2 20.8 19.4 20.2 

値段が安いから 13.4 16.1 21.0 11.1 4.3 17.6 10.0 18.4 16.7 8.1 10.1 

よく見かけるから 13.4 17.9 17.7 8.9 15.2 13.2 5.0 5.3 10.4 11.3 19.1 

福島県や福島県の生産者を

応援したいから 
32.7 35.7 32.3 17.8 28.3 41.2 35.0 21.1 25.0 33.9 41.6 

基準値を超えない食品を生産

するように取り組んでいるから 
19.0 17.9 17.7 17.8 13.0 23.5 30.0 13.2 14.6 17.7 21.3 

放射性物質の検査がされてい

るから 
20.0 23.2 21.0 13.3 23.9 25.0 12.5 10.5 16.7 25.8 20.2 

検査結果が問題ないから 25.3 25.0 30.6 22.2 17.4 29.4 20.0 13.2 35.4 27.4 24.7 

基準値を超えたものは出荷制

限されているから 
20.6 10.7 25.8 8.9 21.7 25.0 15.0 15.8 22.9 27.4 23.6 

放射性物質を気にしていない

から 
9.2 3.6 6.5 13.3 6.5 10.3 5.0 13.2 12.5 11.3 10.1 

安全性を理解しているから 33.9 32.1 29.0 33.3 37.0 50.0 25.0 23.7 22.9 35.5 38.2 

好みのブランドや産地があるか

ら 
13.2 7.1 19.4 6.7 8.7 20.6 15.0 10.5 8.3 21.0 10.1 

産地を気にしていないから 14.8 25.0 11.3 13.3 13.0 22.1 22.5 21.1 10.4 6.5 9.0 

なんとなく 7.9 5.4 12.9 6.7 15.2 0.0 17.5 13.2 10.4 6.5 2.2 

その他 3.1 5.4 3.2 0.0 6.5 4.4 0.0 2.6 0.0 6.5 1.1 
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表23 性別・年代別の福島県産の食品を購入している理由（魚介類） 

  
全体 

(%) 

性別・年代別 

  男性 女性 

  20代 30代 40代 50代 60代 20代 30代 40代 50代 60代 

(ｎ) (287) (41) (38) (31) (27) (30) (23) (18) (24) (20) (35) 

おいしいから 32.1 29.3 28.9 25.8 22.2 50.0 21.7 27.8 37.5 60.0 25.7 

昔から購入していたから 13.2 7.3 15.8 9.7 14.8 26.7 13.0 0.0 8.3 25.0 11.4 

値段が安いから 9.4 9.8 13.2 12.9 0.0 16.7 13.0 11.1 8.3 10.0 0.0 

よく見かけるから 10.8 9.8 15.8 6.5 7.4 16.7 8.7 0.0 8.3 20.0 11.4 

福島県や福島県の生産者を

応援したいから 
34.5 31.7 36.8 12.9 29.6 40.0 43.5 22.2 33.3 35.0 54.3 

基準値を超えない食品を生産

するように取り組んでいるから 
18.1 19.5 15.8 6.5 7.4 26.7 17.4 11.1 20.8 35.0 22.9 

放射性物質の検査がされてい

るから 
19.5 24.4 21.1 9.7 14.8 30.0 13.0 11.1 20.8 30.0 17.1 

検査結果が問題ないから 22.0 17.1 21.1 16.1 18.5 30.0 8.7 16.7 29.2 30.0 31.4 

基準値を超えたものは出荷制

限されているから 
17.4 12.2 18.4 12.9 11.1 23.3 17.4 5.6 25.0 20.0 25.7 

放射性物質を気にしていない

から 
10.8 4.9 7.9 19.4 11.1 10.0 4.3 11.1 12.5 15.0 14.3 

安全性を理解しているから 33.4 36.6 31.6 32.3 29.6 46.7 17.4 16.7 29.2 45.0 40.0 

好みのブランドや産地があるか

ら 
7.3 7.3 13.2 6.5 3.7 3.3 8.7 0.0 12.5 15.0 2.9 

産地を気にしていないから 17.8 26.8 13.2 12.9 11.1 23.3 13.0 11.1 25.0 20.0 17.1 

なんとなく 8.0 7.3 10.5 12.9 0.0 0.0 8.7 16.7 8.3 15.0 5.7 

その他 2.4 2.4 0.0 0.0 7.4 0.0 8.7 5.6 0.0 0.0 2.9 
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表24 性別・年代別の福島県産の食品を購入している理由（牛肉） 

  
全体 

(%) 

性別・年代別 

  男性 女性 

  20代 30代 40代 50代 60代 20代 30代 40代 50代 60代 

(ｎ) (233) (44) (35) (27) (21) (24) (20) (18) (13) (15) (16) 

おいしいから 31.8 25.0 31.4 29.6 33.3 37.5 35.0 27.8 30.8 60.0 18.8 

昔から購入していたから 11.2 9.1 5.7 7.4 9.5 20.8 25.0 5.6 7.7 20.0 6.3 

値段が安いから 9.9 13.6 14.3 7.4 0.0 16.7 15.0 5.6 7.7 6.7 0.0 

よく見かけるから 12.4 13.6 11.4 11.1 14.3 16.7 0.0 0.0 23.1 20.0 18.8 

福島県や福島県の生産者を

応援したいから 
28.3 25.0 34.3 18.5 23.8 41.7 35.0 27.8 23.1 13.3 37.5 

基準値を超えない食品を生産

するように取り組んでいるから 
18.0 15.9 14.3 7.4 19.0 29.2 30.0 5.6 23.1 26.7 18.8 

放射性物質の検査がされてい

るから 
18.0 18.2 17.1 11.1 23.8 37.5 15.0 5.6 15.4 26.7 6.3 

検査結果が問題ないから 24.5 22.7 25.7 18.5 28.6 29.2 20.0 16.7 23.1 26.7 37.5 

基準値を超えたものは出荷制

限されているから 
13.3 11.4 17.1 3.7 23.8 25.0 10.0 0.0 7.7 20.0 12.5 

放射性物質を気にしていない

から 
10.7 4.5 11.4 18.5 9.5 8.3 10.0 11.1 15.4 20.0 6.3 

安全性を理解しているから 33.5 36.4 31.4 33.3 33.3 54.2 15.0 22.2 30.8 40.0 31.3 

好みのブランドや産地があるか

ら 
6.4 4.5 17.1 7.4 4.8 0.0 10.0 5.6 7.7 0.0 0.0 

産地を気にしていないから 13.3 18.2 5.7 7.4 9.5 20.8 15.0 5.6 15.4 26.7 12.5 

なんとなく 6.0 4.5 2.9 3.7 0.0 4.2 10.0 16.7 15.4 13.3 0.0 

その他 3.9 4.5 2.9 0.0 9.5 4.2 0.0 5.6 0.0 0.0 12.5 
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（４） 食品別の福島県産の食品を購入していない理由（性別・年代別） 

 

表 25 性別・年代別の福島県産の食品を購入していない理由（米） 

  

  

  

全体 

(%) 

性別・年代別 

男性 女性 

20代 30代 40代 50代 60代 20代 30代 40代 50代 60代 

(ｎ) (1,916) (118) (154) (173) (190) (197) (150) (203) (229) (240) (262) 

おいしいかどうか分からないか

ら 
3.7 5.1 5.8 2.9 2.1 4.6 5.3 4.4 3.1 2.9 2.3 

過去に購入したことがないから 11.0 19.5 14.3 11.6 10.5 13.7 7.3 9.4 8.7 11.7 8.0 

値段が高いから 3.5 10.2 9.1 2.9 3.2 3.0 3.3 1.5 3.1 2.1 1.9 

日常生活の範囲で売られてい

ないから 
36.0 24.6 32.5 37.0 40.0 37.6 31.3 30.0 38.0 38.3 42.0 

福島県や福島県の生産者を

特に応援したいとは思わない

から 

2.6 5.1 7.8 4.0 3.2 1.0 3.3 1.5 1.3 1.7 0.8 

基準値以下の食品でも不安

だから 
7.5 9.3 6.5 6.4 8.4 4.1 6.7 11.3 7.4 8.3 6.5 

放射性物質の検査が適切に

行われていないと思うから 
4.5 5.9 7.8 4.0 4.7 5.1 3.3 3.0 3.9 4.2 4.6 

放射性物質が不安だから 10.4 11.9 10.4 13.3 7.9 7.6 10.7 11.8 13.5 11.3 7.3 

他に好みのブランドや産地が

あるから 
23.9 20.3 18.8 23.1 20.0 30.5 22.7 16.7 24.9 25.0 30.9 

なんとなく 9.0 18.6 11.7 9.8 7.4 5.1 16.7 9.9 7.4 4.2 7.6 
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表26 性別・年代別の福島県産の食品を購入していない理由（野菜類） 

  

  

  

全体 

(%) 

性別・年代別 

男性 女性 

20代 30代 40代 50代 60代 20代 30代 40代 50代 60代 

(ｎ) (1,285) (93) (127) (122) (130) (122) (98) (139) (147) (147) (160) 

おいしいかどうか分からないか

ら 
3.7 6.5 3.9 4.1 2.3 2.5 6.1 5.8 2.7 2.7 2.5 

過去に購入したことがないから 10.8 12.9 14.2 9.0 11.5 13.1 14.3 7.9 8.8 11.6 7.5 

値段が高いから 3.5 8.6 7.9 4.1 5.4 1.6 6.1 0.7 3.4 0.0 0.6 

日常生活の範囲で売られてい

ないから 
44.0 28.0 29.9 39.3 50.8 53.3 37.8 33.8 44.2 55.1 57.5 

福島県や福島県の生産者を

特に応援したいとは思わない

から 

3.2 3.2 6.3 4.1 3.8 3.3 6.1 0.7 1.4 3.4 1.3 

基準値以下の食品でも不安

だから 
10.4 6.5 7.1 11.5 10.8 8.2 9.2 15.1 11.6 10.2 11.3 

放射性物質の検査が適切に

行われていないと思うから 
6.8 7.5 11.8 5.7 6.2 8.2 6.1 5.0 6.1 5.4 6.3 

放射性物質が不安だから 15.1 14.0 12.6 18.0 9.2 11.5 16.3 18.0 23.1 16.3 11.3 

他に好みのブランドや産地が

あるから 
13.5 16.1 14.2 13.9 10.0 13.1 12.2 10.8 12.2 15.6 16.3 

なんとなく 11.5 21.5 10.2 13.9 9.2 3.3 23.5 13.7 12.9 6.1 7.5 
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表27 性別・年代別の福島県産の食品を購入していない理由（果実類） 

  
全体 

(%) 

性別・年代別 

  男性 女性 

  20代 30代 40代 50代 60代 20代 30代 40代 50代 60代 

(ｎ) (1,257) (95) (121) (121) (131) (113) (96) (137) (147) (148) (148) 

おいしいかどうか分からないか

ら 
3.7 8.4 4.1 4.1 3.8 3.5 3.1 4.4 2.7 3.4 1.4 

過去に購入したことがないから 10.3 15.8 13.2 9.1 13.7 12.4 10.4 6.6 6.8 9.5 8.8 

値段が高いから 3.3 8.4 8.3 5.0 3.1 2.7 4.2 2.9 2.0 0.0 0.0 

日常生活の範囲で売られてい

ないから 
42.6 27.4 34.7 40.5 43.5 46.9 37.5 35.8 42.9 52.0 56.1 

福島県や福島県の生産者を

特に応援したいとは思わない

から 

3.7 7.4 9.9 4.1 3.8 1.8 7.3 0.7 2.0 2.0 0.7 

基準値以下の食品でも不安

だから 
10.3 7.4 6.6 9.1 10.7 8.8 8.3 15.3 10.9 12.8 10.8 

放射性物質の検査が適切に

行われていないと思うから 
6.2 6.3 9.1 6.6 6.9 8.0 5.2 4.4 4.8 5.4 6.1 

放射性物質が不安だから 15.4 14.7 13.2 19.0 9.9 11.5 17.7 17.5 21.1 16.2 12.2 

他に好みのブランドや産地が

あるから 
12.6 16.8 10.7 18.2 10.7 11.5 10.4 10.2 8.8 14.2 14.9 

なんとなく 12.6 20.0 15.7 16.5 8.4 6.2 24.0 13.9 12.2 6.1 8.8 
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表28 性別・年代別の福島県産の食品を購入していない理由（魚介類） 

  
全体 

(%) 

性別・年代別 

  男性 女性 

  20代 30代 40代 50代 60代 20代 30代 40代 50代 60代 

(ｎ) (1,386) (105) (136) (129) (140) (122) (106) (150) (157) (174) (167) 

おいしいかどうか分からないか

ら 
4.0 8.6 5.9 3.9 2.1 3.3 3.8 3.3 3.8 4.0 2.4 

過去に購入したことがないから 11.4 15.2 14.0 9.3 14.3 14.8 11.3 8.0 8.3 10.3 10.8 

値段が高いから 3.0 5.7 6.6 4.7 4.3 1.6 2.8 0.7 1.9 2.3 0.6 

日常生活の範囲で売られてい

ないから 
43.7 26.7 33.8 41.9 50.0 51.6 42.5 35.3 42.7 50.0 55.1 

福島県や福島県の生産者を

特に応援したいとは思わない

から 

3.3 8.6 8.1 3.9 3.6 1.6 3.8 1.3 1.3 2.9 0.6 

基準値以下の食品でも不安

だから 
9.2 6.7 7.4 8.5 10.0 4.1 6.6 13.3 10.2 9.8 12.0 

放射性物質の検査が適切に

行われていないと思うから 
5.8 5.7 9.6 7.8 6.4 6.6 3.8 3.3 4.5 5.2 5.4 

放射性物質が不安だから 14.4 13.3 15.4 17.8 10.0 7.4 17.9 15.3 21.0 14.9 10.2 

他に好みのブランドや産地が

あるから 
12.3 16.2 14.0 13.2 9.3 10.7 14.2 9.3 12.1 11.5 13.8 

なんとなく 11.7 19.0 12.5 14.7 11.4 6.6 20.8 12.7 11.5 4.6 9.0 
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表29 性別・年代別の福島県産の食品を購入していない理由（牛肉） 

  
全体 

(%) 

性別・年代別 

  男性 女性 

  20代 30代 40代 50代 60代 20代 30代 40代 50代 60代 

(ｎ) (1,527) (106) (145) (139) (151) (142) (113) (159) (177) (192) (203) 

おいしいかどうか分からないか

ら 
3.4 6.6 4.1 4.3 2.0 2.8 3.5 4.4 2.3 3.1 2.5 

過去に購入したことがないから 11.2 17.0 13.8 8.6 13.2 12.0 12.4 8.2 7.9 10.9 10.8 

値段が高いから 4.2 8.5 9.0 6.5 7.3 2.1 2.7 1.9 3.4 2.1 1.5 

日常生活の範囲で売られてい

ないから 
43.2 28.3 33.8 42.4 47.7 50.7 38.9 35.8 42.4 49.5 52.2 

福島県や福島県の生産者を

特に応援したいとは思わない

から 

2.8 6.6 4.8 4.3 3.3 1.4 6.2 1.9 1.1 1.6 0.5 

基準値以下の食品でも不安

だから 
8.3 7.5 6.2 7.9 9.3 5.6 7.1 10.7 7.9 8.9 9.9 

放射性物質の検査が適切に

行われていないと思うから 
5.0 6.6 9.7 5.8 4.6 4.9 2.7 3.1 4.0 4.7 4.9 

放射性物質が不安だから 12.4 14.2 13.1 15.1 8.6 8.5 15.0 13.2 16.9 12.5 8.9 

他に好みのブランドや産地が

あるから 
13.7 17.0 15.2 15.1 9.3 14.8 12.4 10.1 13.0 14.6 15.8 

なんとなく 11.0 19.8 13.1 13.7 10.6 4.9 21.2 11.9 10.2 4.2 8.4 
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（５） 食品別の福島県産の食品を購入しているか分からない理由（性別・年代別） 

 

表 30 性別・年代別の福島県産の食品を購入しているか分からない理由（米） 

  
全体 

(%) 

性別・年代別 

  男性 女性 

  20代 30代 40代 50代 60代 20代 30代 40代 50代 60代 

(ｎ) (2,342) (292) (263) (251) (238) (226) (289) (238) (206) (174) (165) 

産地を気にしていないから 33.3 29.8 27.4 33.5 34.5 30.1 37.7 36.1 33.0 40.2 32.7 

産地を確認するのは面倒だか

ら 
9.4 11.6 8.0 8.4 8.4 9.7 11.1 8.4 12.1 8.0 7.3 

自分自身で購入していないか

ら 
26.3 31.5 32.3 29.1 34.9 35.4 27.3 23.5 17.0 10.9 8.5 

外食が多いから 2.8 3.8 3.4 3.6 2.1 1.3 4.5 2.9 1.5 1.7 1.2 

惣菜や出来合いのものを多く

購入しているから 
2.6 4.5 2.3 2.8 5.0 1.3 1.4 0.8 2.4 1.7 3.0 

特に理由はない 30.7 32.5 33.1 31.9 22.7 27.4 25.3 29.4 34.0 33.9 41.2 

その他 5.8 3.4 4.2 4.0 5.5 5.8 3.5 6.3 8.7 9.2 11.5 

 

表 31 性別・年代別の福島県産の食品を購入しているか分からない理由（野菜類） 

  
全体 

(%) 

性別・年代別 

  男性 女性 

  20代 30代 40代 50代 60代 20代 30代 40代 50代 60代 

(ｎ) (2,850) (316) (279) (295) (294) (292) (330) (288) (273) (250) (233) 

産地を気にしていないから 38.0 32.6 28.0 34.2 36.4 34.9 45.8 44.1 39.9 45.6 39.1 

産地を確認するのは面倒だか

ら 
10.4 13.0 8.2 7.5 9.2 11.3 13.3 9.7 12.8 9.6 8.2 

自分自身で購入していないか

ら 
21.9 27.2 32.3 29.2 31.3 33.9 20.9 18.1 9.9 5.2 4.3 

外食が多いから 2.5 4.4 2.9 4.1 1.7 1.4 2.1 2.8 2.2 0.8 1.7 

惣菜や出来合いのものを多く

購入しているから 
3.1 6.3 2.2 3.4 4.4 3.1 1.5 2.1 3.7 1.2 3.0 

特に理由はない 30.7 32.3 32.6 31.9 22.8 24.0 25.5 28.8 35.9 35.2 42.1 

その他 4.5 2.8 3.9 3.1 4.4 3.8 3.6 3.8 6.2 6.0 8.2 
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表32 性別・年代別の福島県産の食品を購入しているか分からない理由（果実類） 

  
全体 

(%) 

性別・年代別 

  男性 女性 

  20代 30代 40代 50代 60代 20代 30代 40代 50代 60代 

(ｎ) (2,889) (319) (287) (304) (293) (289) (334) (295) (275) (260) (233) 

産地を気にしていないから 38.0 30.7 28.2 32.2 37.9 36.3 45.2 43.1 40.4 45.4 41.6 

産地を確認するのは面倒だか

ら 
10.4 12.5 9.4 7.2 8.9 11.4 15.3 8.8 12.4 9.2 7.3 

自分自身で購入していないか

ら 
22.0 26.6 31.7 29.3 32.1 32.2 21.9 19.7 8.7 6.9 4.7 

外食が多いから 2.6 6.0 3.5 4.6 1.4 1.0 2.4 2.7 1.1 0.8 1.3 

惣菜や出来合いのものを多く

購入しているから 
2.4 6.3 2.4 3.0 3.4 1.7 0.3 1.0 2.5 1.2 1.7 

特に理由はない 30.7 31.0 31.7 32.2 23.9 24.9 24.0 30.2 37.1 35.4 40.8 

その他 4.1 2.8 3.8 3.6 3.1 4.2 3.6 3.4 5.5 5.0 7.3 

 

表 33 性別・年代別の福島県産の食品を購入しているか分からない理由（魚介類） 

  
全体 

(%) 

性別・年代別 

  男性 女性 

  20代 30代 40代 50代 60代 20代 30代 40代 50代 60代 

(ｎ) (3,027) (324) (296) (310) (303) (318) (341) (302) (289) (276) (268) 

産地を気にしていないから 36.9 31.5 28.4 31.9 35.3 34.6 44.6 42.4 39.1 44.2 37.3 

産地を確認するのは面倒だか

ら 
10.1 12.7 8.1 7.1 8.9 12.6 14.4 8.3 12.1 8.0 7.8 

自分自身で購入していないか

ら 
21.7 27.8 31.8 29.0 30.4 32.1 22.3 19.5 8.0 5.8 5.2 

外食が多いから 2.6 4.6 3.4 4.2 2.0 0.9 2.3 3.0 1.7 1.8 1.5 

惣菜や出来合いのものを多く

購入しているから 
3.7 8.3 3.0 4.5 5.9 2.5 1.5 2.0 4.2 2.2 2.6 

特に理由はない 31.5 30.9 32.4 33.5 25.1 25.5 24.6 30.1 37.0 36.2 42.5 

その他 4.8 2.5 2.7 2.9 5.0 4.7 4.1 4.3 7.6 6.2 9.3 
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表34 性別・年代別の福島県産の食品を購入しているか分からない理由（牛肉） 

  
全体 

(%) 

性別・年代別 

  男性 女性 

  20代 30代 40代 50代 60代 20代 30代 40代 50代 60代 

(ｎ) (2,940) (320) (290) (304) (298) (304) (337) (293) (280) (263) (251) 

産地を気にしていないから 36.1 29.7 28.6 31.9 35.2 33.6 42.4 43.0 36.4 43.0 38.2 

産地を確認するのは面倒だか

ら 
9.8 13.1 7.9 8.2 8.7 11.2 13.1 8.5 11.4 8.0 6.4 

自分自身で購入していないか

ら 
22.1 26.6 31.7 28.6 31.5 33.2 22.8 19.5 10.0 6.1 4.8 

外食が多いから 2.9 5.3 4.5 4.6 2.3 1.0 1.5 2.7 2.9 2.3 1.6 

惣菜や出来合いのものを多く

購入しているから 
3.3 6.3 3.4 3.9 5.4 1.3 1.5 1.7 3.9 2.3 3.2 

特に理由はない 31.2 32.5 32.1 33.2 22.8 27.0 25.2 29.4 35.0 35.0 42.6 

その他 5.3 2.8 2.8 3.0 5.4 4.9 5.0 5.1 8.6 7.6 8.8 
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（６） 放射線に対する意識 

ア 性別・年代別の放射性物質に関する意識 

表 35 性別・年代別の放射性物質に関する意識 

      (ｎ) 

そう思う 

(%) 

そうは思わない 

(%) 

どちらとも 

いえない 

(%) 

1.私たちは、日常生活の中で自

然の放射線を受けている 

全体 (4,700) 63.0 11.8 25.2 

性
別
・
年
代
別 

男性 20代 (470) 48.3 17.4 34.3 

男性 30代 (470) 56.8 14.5 28.7 

男性 40代 (470) 67.2 7.7 25.1 

男性 50代 (470) 73.8 9.8 16.4 

男性 60代 (470) 80.9 6.0 13.2 

女性 20代 (470) 45.3 20.6 34.0 

女性 30代 (470) 50.2 17.0 32.8 

女性 40代 (470) 57.2 11.5 31.3 

女性 50代 (470) 71.3 7.4 21.3 

女性 60代 (470) 78.7 6.0 15.3 

2.食品には、もともと自然由来の

放射性物質が含まれている 

全体 (4,700) 56.3 12.8 31.0 

性
別
・
年
代
別 

男性 20代 (470) 43.4 19.4 37.2 

男性 30代 (470) 49.8 17.7 32.6 

男性 40代 (470) 63.0 6.4 30.6 

男性 50代 (470) 65.7 10.9 23.4 

男性 60代 (470) 75.3 7.2 17.4 

女性 20代 (470) 41.3 18.7 40.0 

女性 30代 (470) 43.8 17.4 38.7 

女性 40代 (470) 48.9 13.8 37.2 

女性 50代 (470) 62.6 6.4 31.1 

女性 60代 (470) 68.7 9.8 21.5 

3.放射線によって健康に影響が

出るかどうかは、被ばくした量による 

全体 (4,700) 64.1 9.8 26.0 

性
別
・
年
代
別 

男性 20代 (470) 49.4 13.8 36.8 

男性 30代 (470) 53.0 14.5 32.6 

男性 40代 (470) 63.4 8.1 28.5 

男性 50代 (470) 72.6 8.5 18.9 

男性 60代 (470) 81.3 5.5 13.2 

女性 20代 (470) 53.0 13.8 33.2 

女性 30代 (470) 58.3 10.6 31.1 

女性 40代 (470) 61.5 10.6 27.9 

女性 50代 (470) 73.2 6.2 20.6 

女性 60代 (470) 76.0 6.4 17.7 
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4.人間は放射線被ばくの影響を

元に戻す仕組み・能力を持ってお

り、その能力の範囲内であれば健

康への影響が現れることはない 

全体 (4,700) 38.9 16.9 44.2 

性
別
・
年
代
別 

男性 20代 (470) 31.5 18.9 49.6 

男性 30代 (470) 34.7 18.7 46.6 

男性 40代 (470) 47.4 13.0 39.6 

男性 50代 (470) 50.2 17.7 32.1 

男性 60代 (470) 51.9 13.2 34.9 

女性 20代 (470) 24.9 22.6 52.6 

女性 30代 (470) 26.2 19.1 54.7 

女性 40代 (470) 32.3 16.6 51.1 

女性 50代 (470) 39.6 14.3 46.2 

女性 60代 (470) 50.2 14.7 35.1 

5.体内に取り込まれた放射性セシ

ウムは時間が経つにつれて体の外

に出ていく（体内で放射性セシウ

ム量が半分になるまでの時間：子

供 38日、大人 90日）*1 

全体 (4,700) 33.2 14.5 52.2 

性
別
・
年
代
別 

男性 20代 (470) 28.7 18.5 52.8 

男性 30代 (470) 31.1 15.5 53.4 

男性 40代 (470) 39.8 10.6 49.6 

男性 50代 (470) 41.7 16.2 42.1 

男性 60代 (470) 48.3 10.0 41.7 

女性 20代 (470) 23.4 18.1 58.5 

女性 30代 (470) 19.6 19.6 60.9 

女性 40代 (470) 26.4 14.3 59.4 

女性 50代 (470) 34.7 11.3 54.0 

女性 60代 (470) 38.7 11.3 50.0 

*1セシウム 137の場合。ここでは、子供は 2歳から 9歳まで、大人は 31歳から 50歳までの年齢を指す。 

 

イ 放射性物質に関する意識の理解度 

放射性物質に関する意識の設問は、正しく「そう思う」と回答されている状況を理解度とし、理解度の度合

によって４つのカテゴリを作成した。カテゴリの詳細は下に示すとおりである。 

 

表 36 放射性物質に関する意識の理解度 

 

 

 

 

  全  体 

(n=4,700) 
０項目 1～2項目 ３～４項目 ５項目 

(%) 24.3 21.4 30.3 24.0 
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（７） 食品中の放射性物質に関する情報源（性別・年代別） 

 

表37 性別・年代別の食品中の放射性物質に関する情報源 

  
全体 

性別・年代別 

  男性 女性 

  (%) 20代 30代 40代 50代 60代 20代 30代 40代 50代 60代 

(n) (4,700) (470) (470) (470) (470) (470) (470) (470) (470) (470) (470) 

官公庁の広報 11.8 10.9 13.0 16.2 17.0 18.9 5.1 6.2 8.9 7.9 14.0 

地方公共団体の広報 10.0 7.9 10.6 11.3 12.3 15.3 5.5 6.2 8.3 9.1 13.6 

国際機関の広報 3.8 4.5 4.9 4.9 4.7 5.5 3.4 1.7 3.0 3.2 2.3 

図書館、博物館、科学館 2.1 4.0 3.6 1.9 3.0 1.9 0.9 1.3 1.9 1.7 0.6 

学校（自身の小・中学校） 0.8 2.3 1.3 1.1 0.2 0.0 0.9 1.1 0.6 0.0 0.2 

学校（自身の高校・専門学

校・大学等） 
1.3 3.4 1.3 1.3 0.6 1.3 4.0 0.6 0.4 0.0 0.4 

新聞 22.7 12.3 19.1 22.8 30.0 46.6 8.1 12.1 17.2 24.7 34.0 

書籍 3.0 3.8 4.3 2.3 2.8 4.3 3.4 2.8 1.7 4.0 1.1 

雑誌 2.8 1.7 3.4 4.3 2.8 4.0 1.3 1.9 1.7 4.9 2.3 

テレビ（ニュース） 60.7 43.0 52.1 56.0 57.9 68.7 58.7 62.1 64.0 70.9 73.2 

テレビ（ニュース以外） 10.9 7.4 11.5 9.6 11.5 15.5 6.2 7.4 10.9 13.6 15.5 

ラジオ（ニュース） 4.0 2.1 3.8 5.1 7.2 8.9 1.3 1.3 2.8 3.6 3.8 

ラジオ（ニュース以外） 1.5 1.9 1.9 1.7 2.3 1.5 1.3 0.9 0.6 1.7 1.5 

インターネット 

（ニュースサイト） 
24.3 25.1 29.8 24.9 25.5 30.2 17.7 17.7 22.8 24.5 24.7 

インターネット（まとめサイト） 6.4 7.4 11.3 5.7 5.5 5.5 7.9 5.3 5.1 5.5 4.7 

インターネット（動画サイト） 2.7 6.4 4.9 4.0 2.1 1.7 1.9 0.6 0.6 2.3 2.8 

インターネット 

（個人のブログ） 
2.4 3.4 3.8 2.8 1.9 1.1 1.5 2.3 2.6 2.8 2.1 

インターネット（LINE・

YouTube・Twitter・

Facebook・Instagram等

のソーシャルネットワークサービ

ス、SNS） 

6.9 14.0 10.4 6.8 4.3 3.2 10.6 6.4 4.3 3.6 5.5 

インターネット 

（レシピ集の専門サイト） 
1.9 3.6 2.3 1.5 1.1 2.1 1.7 1.3 1.5 1.7 1.7 

企業の広報 3.8 4.3 4.3 1.9 3.6 4.7 1.7 4.3 4.9 3.4 5.3 

商品パッケージ・広報 9.1 6.4 7.9 5.7 5.5 7.2 8.9 12.1 11.1 12.8 13.6 

食品売り場の販売促進資材

（POPなど） 
9.0 9.8 11.1 8.7 5.3 4.0 10.2 10.9 11.1 8.3 11.1 

その他 6.7 7.2 6.8 7.2 8.9 6.4 6.6 7.2 6.8 5.3 4.9 
 


